

# 馬斯克圖插手英政局 擬向極右黨捐逾7億

## 協助改革黨挑戰兩大黨 英政壇歷來最大筆捐獻

香港文匯報訊 美國當選總統特朗普的億萬富豪盟友馬斯克，日前接連會晤外國政要。英國極右改革黨領袖法拉奇周二（12月17日）在美國與馬斯克會晤，法拉奇證實，馬斯克正考慮向改革黨提供政治捐獻，據報數額達一億美元（約7.7億港元），可能是英國政黨歷來接受的最大一筆捐獻。英國傳媒分析，馬斯克有意透過政治捐獻，協助改革黨挑戰英國傳統政黨，英國或會成為馬斯克嘗試插手他國政局的又一「國家試驗場」。



馬斯克被指明目標 干涉英政治。資料圖片

法拉奇與改革黨財務主管坎迪周二在美國佛羅里達州海湖莊園會晤馬斯克，持續約一個小時。法拉奇宣稱，馬斯克為特朗普勝選作出巨大貢獻，他向馬斯克請教許多問題。法拉奇還在馬斯克名下社媒X分享兩人的合照，表示「英國需要改革」，馬斯克也回覆稱「絕對需要」。

### 法拉奇赴海湖莊園「學法」

法拉奇證實，他與馬斯克磋商了政治捐獻，「我們就他能否提供幫助展開談判，他對英國正在發生的事情足夠關注，也在認真考慮捐款。」不過就捐款數額，法拉奇稱雙方還未討論具體數字。



## 保守黨影子大臣 乘機巴結馬斯克

香港文匯報訊 英國在野保守黨影子商務大臣格里菲斯周三（12月18日）向馬斯克示好，呼籲他在向野改革黨提供政治捐獻前，考慮支持保守黨。《金融時報》報道，格里菲斯形容馬斯克是「才華橫溢的商人」，強調保守黨在言論自由等領域與馬斯克立場相近，宣稱「保守黨才是應對英國工黨政府的最佳選擇」。

格里菲斯接受《金融時報》訪問時稱，「我會對馬斯克說：看看保守黨在做什麼吧。就像在食肆品嚐佳餚之前，應該仔細看看完整的菜單。」格里菲斯還稱，他一直在與美國當選總統特朗普團隊溝通，「我不是假裝跑到海湖莊園，而是在華盛頓花了一周，與未來的特朗普政府內部人士交流。」

保守黨黨魁巴德諾克的發言人也聲稱，巴德諾克是馬斯克的「超級粉絲」，非常喜歡「馬斯克收購X後所做的工作（指大幅裁撤人手）」，她支持在英國仿效特朗普團隊的做法，成立類似政府效率部的機構，大幅削減政府開支。

英國首相斯塔默周三與特朗普通電話。英方表示，雙方討論了「加深英美兩國密切且具有歷史意義的關係」，期待早日舉行領導人會晤。英國負責管理選舉事務的政府機構選舉委員會稱，當局會考慮修例限制英企政治捐獻，確保企業只能在英國賺取的利潤捐贈給政黨，不過斯塔默政府表示不會即刻改革。

## 會晤多國政要 公然結合政商



馬斯克(右)與阿根廷總統米萊相談甚歡。網上圖片

香港文匯報訊 馬斯克是美國當選總統特朗普身邊活躍的盟友。美國有線新聞網絡(CNN)指出，馬斯克至少與全球各地10多名政要會晤磋商，「商業和政治似乎很少如此大膽地結合在一起」。傳媒分析，馬斯克對政治愈發感興趣，他試圖支持甚至影響外國政要的做法，不排除在多國製造混亂。

CNN指出，特朗普上月與烏克蘭總統澤連斯基通話時，據報讓馬斯克加入談話，馬斯克還向澤連斯基承諾利用「星鏈」衛星系統協助烏軍。阿根廷極右翼總統米萊在美會晤特朗普時，馬斯克也與他相談甚歡，擁有大量電動汽車電池原材料鋰礦的阿根廷，對於馬斯克的電動汽車製造商Tesla非常重要。

### 宣傳政治主張施加影響力

報道認為，馬斯克現時主要透過幕後游說和輿論攻勢，試圖宣傳政治主張或施加影響力。例如特朗普權衡新任財長提名人選時，馬斯克直接在社媒X發帖，推薦候選人盧特尼克，反對後來獲得提名的貝森特。特朗普公開反對國會眾議院的臨時開支法案前，正是馬斯克在X連發帖抨擊法案，敦促多名眾院共和黨議員公開反對意見。

今屆美國大選期間，馬斯克向多個支持特朗普的超級政治行動委員會(PAC)注資，投入關鍵搖擺州競選活動。雅虎新聞引述選舉專家分析，如何使用馬斯克的資金，取決於英國在野改革黨魁法拉奇的規劃，「如果他只是設法擾亂英國政局，可以直接將資金投入社媒，針對主流政黨選民展開宣傳戰。但若想令改革黨成為英國政壇真正的選舉力量，法拉奇需要從頭開始，將資金花在黨派專業化改革上。」

CNN認為，馬斯克會否尋求衝擊多國政壇，最大化自身政治影響力，仍有待觀察。英國保守派新聞網站ConservativeHome創辦人蒙特戈米萊估計，馬斯克會嘗試插手英國政局，「他對政治着迷，英國幾乎就是他感興趣的實驗室。」



法拉奇(右)與改革黨財務主管坎迪(左)到海湖莊園會晤馬斯克(中)。網上圖片

## 與馬斯克關係密切 意總理稱施政獨立

香港文匯報訊 意大利極右女總理梅洛尼與馬斯克關係密切，兩人今年9月會晤時的親密合照在社媒瘋傳。梅洛尼本周表示，她是馬斯克的朋友，但堅稱在施政方面會保持獨立性，不會在馬斯克擁有豐厚經濟利益的領域，受到馬斯克的過多影響。

梅洛尼於2022年當選意大利總理，她近年多次與馬斯克會晤，宣稱旨在吸引利好意大利經濟的投資。梅洛尼政府今年早前曾批准一項新計劃，為馬斯克名下企業SpaceX等外國太空探索公司打開大門，允許這些企業在意大利經營。預計到2026年，新計劃可以為意大利帶來價值73億美元（約567.3億港元）投資。馬斯克也在社媒稱讚梅洛尼，形容她「可靠，誠實，真摯」。

不過梅洛尼日前表示，她在施政時會堅持自身主張，「我可以同時是馬斯克的朋友，也是首個制定法例、規範私人太空探索企業營運的意大利總理。」梅洛尼還稱，「以往多名意大利總理都曾認為，自己與外國領袖關係良好，甚至建立了友誼，然而在重要事務上，他們不得不盲目地跟隨他國領導人的做法。」她強調自己與許多人都保持良好關係，「但我不會聽從任何人的命令。」

計到2026年，新計劃可以為意大利帶來價值73億美元（約567.3億港元）投資。馬斯克也在社媒稱讚梅洛尼，形容她「可靠，誠實，真摯」。不過梅洛尼日前表示，她在施政時會堅持自身主張，「我可以同時是馬斯克的朋友，也是首個制定法例、規範私人太空探索企業營運的意大利總理。」梅洛尼還稱，「以往多名意大利總理都曾認為，自己與外國領袖關係良好，甚至建立了友誼，然而在重要事務上，他們不得不盲目地跟隨他國領導人的做法。」她強調自己與許多人都保持良好關係，「但我不會聽從任何人的命令。」



梅洛尼(左)被指屢次向馬斯克「放電」。網上圖片

## 美最高法院受理TikTok上訴 罕有安排2小時聆訊

香港文匯報訊 短片應用程式TikTok與母公司字節跳動日前就封殺令，向美國最高法院上訴。最高法院周三（12月18日）受理上訴，安排下月10日進行兩個小時的聆訊，時長較常規的聆訊翻番。彭博通訊社分析稱，最高法院延長聆訊的舉動並不尋常，不過它並未頒布臨時禁制令暫緩實施封殺令，可能意味最高法院會在明年1月19日、即封殺令生效前完成審理。

TikTok方面表示，美國用戶主要使用該平台，交流有關日常生活和娛樂的內容，該平台當然也包含涉及政治的內容，並且愈來愈成為美國民眾關注並討論時事的媒介。如今多數不滿30歲的TikTok用戶，都使用該平台獲取新聞資訊，幾乎半數年輕用戶專門使用該應用程式關注政治，這體現了言論自由的權益。

### TikTok滿意安排

TikTok發言人休斯表示，公司滿意最高法院的安排，「我們相信最高法院會裁定封殺令違憲，TikTok的超過1.7億美國用戶，可以在該平台上繼續行使言論自由權利。」TikTok指出，不論是內容創作者還是普通用戶，大家在TikTok上分享的絕大多數內容，根本不會產生任何地緣政治影響。



TikTok指美國多數年輕用戶都是使用該平台獲取新聞資訊。資料圖片

## 特朗普就職基金續「吸金」 Uber及行政總裁捐贈百萬美元

香港文匯報訊 網約車平台Uber周二（12月17日）宣布，公司及其行政總裁霍斯勞沙希均向美國當選總統特朗普的就職基金捐贈100萬美元（約777萬港元）。《衛報》指出，愈來愈多科企及其高層都向特朗普的就職基金捐款，尋求在特朗普政府執政期間獲得好處。

### 企業代表獲會面機會

報道指出，Uber曾在上屆大選後，為總統拜登的就職基金捐贈100萬美元，不過霍斯勞沙希本人當時未有捐款，今次是霍斯勞沙希個人向任何政治候選人提供的最大一筆政治捐獻。《衛報》認為，相較科企Meta、OpenAI和電商亞馬遜等已捐款企業，Uber或霍斯勞沙希與特朗普的關係並不緊密，這也凸顯部分企業的捐款，並非僅旨在改善與特朗普的關係。

關注政治捐獻情況的網站OpenSecrets統計，特朗普首次就任總統時，亞馬遜曾向其就職基金捐贈約5.8萬美元（約45萬港元），科企Google捐贈28.5萬美元（約221.5萬港

元），微軟則捐贈50萬美元（約388萬港元）。

美媒還披露，特朗普就職委員會向主要金主承諾，任何企業為特朗普就職基金捐贈100萬美元，企業代表可以在特朗普就職前出席晚宴，獲得與特朗普、特朗普妻子梅拉妮亞，以及當選副總統萬斯會晤的機會。捐獻達到一定數額的金主，也有機會與特朗普內閣提名人選會晤。



霍斯勞沙希作出個人最大一筆政治捐獻。網上圖片